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Oggetto: Commissione  consiliare  per  le  politiche  sociali.  Verbale
dell’adunanza n. 1 del 9/07/2025.

Verbale riservato No

Data di invio della convocazione  04.07.2025

N. protocollo della convocazione 259599

Data di convocazione Mercoledi 9 luglio 2025

Ora di convocazione 18.00

Ora di inizio adunanza 18.08

Ora di fine adunanza 19.15

Luogo di svolgimento Sala Blu – Via Belenzani

Componente A1 G2 P3 dalle
ore

alle
ore

1. Renata Attolini x 18.08 19.08

2. Filomena Chilà x 18.08 19.15

3. Andrea Demarchi x 18.08 19.15

4. Daniele Demattè x 18.08 19.15

5. Luca Filosi sost. da Ceko Cristopher x 18.08 19.15

6. Francesca Fiori x 18.08 19.15

7. Silvia Franceschini x

8. Martina Margoni x 18.08 19.15

9. Nicola Serra x 18.08 19.15

10. Alessia Tarter x

Altri/e partecipanti
Gianna Frizzera, Assessora all’animazione di comunità e lavori pubblici

1 Assente non giustificato/a.
2 Assente giustificato/a.
3 Presente (anche solo a parte della riunione).
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Ordine del giorno
1. Comunicazioni;

2. Elezione del Presidente della Commissione;

3. Elezione del Vicepresidente della Commissione;

4. Esame  della  proposta  di  deliberazione  avente  ad  oggetto:  «Attribuzione
dell'indennità di carica mensile ai Presidenti di Circoscrizione e del gettone di
presenza ai Consiglieri circoscrizionali fino alla scadenza del mandato – art. 3
Codice degli enti locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige».

Assume  la  presidenza  la  consigliera  Renata  Attolini,  in  qualità  di  Commissario
anziano della  Commissione  consiliare  per  le  politiche  sociali  che,  constatata  la
presenza  del  numero  legale,  dichiara  aperta  la  seduta  alle  ore  18.08.  Ricorda
brevemente l’iter di elezione del Presidente e del Vice presidente della Commissione e
dà il via alla trattazione del punto n. 1 all’ordine del giorno.

1. Elezione del Presidente della Commissione

Prende la parola la consigliera Chilà per proporre come Presidente il consigliere Nicola
Serra vista la sua esperienza nel campo del sociale sia dal punto di vista professionale
che personale e viste le sue numerose mozioni ed i provvedimenti espressi sul tema
durante l’ultima consigliatura.

Non  essendoci  altre  proposte  di  candidatura la  Presidente  Attolini dà  il  via  alle
votazioni.

Tutti i consiglieri vengono chiamati in ordine alfabetico a votare dopodichè l’urna viene
svuotata e vengono contati voti e preferenze: 8 voti su 8 votanti, 8 voti per il consigliere
Nicola  Serra  che  a  questo  punto  viene  nominato  Presidente  della  Commissione
Politiche sociali e dà il via alla trattazione del secondo punto all’iordine del giorno.

2. Elezione del vicepresidente della Commissione politiche sociali.

Prende  la  parola  la  consigliera  Margoni che  propone  come  vicepresidente  il
consigliere Daniele Dematté, oltre che per il suo impegno nel campo del sociale, anche
per una questione di equilibrio delle rappresentanze politiche.

Non essendoci altre proposte di candidatura il Presidente Serra dà il via alle votazioni.

Tutti i consiglieri vengono chiamati in ordine alfabetico a votare dopodichè l’urna viene
svuotata e vengono contati voti e preferenze: 8 voti su 8 votanti, 8 voti per il consigliere
Daniele  Dematté che  a  questo  punto  viene  nominato  Vice  presidente  della
Commissione Politiche sociali.

Il Vicepresidente Demattè ringrazia, dichiara di stimare il Presidente Serra e confida in
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un rapporto complementare e costruttivo.

Prende la parola il Presidente Serra che ringrazia i consiglieri e tutti i presenti, allarga

l’invito a tutti i consiglieri a contribuire alla buona riuscita dei lavori della Commissione

sottolineando come le politiche sociali siano il pilastro di una società sana e inclusiva

che, in questo particolare periodo storico, viene messa alla prova duramente.

Si dichiara consapevole che si sta andando incontro a temi molti complessi e che non

sarà possibile dare risposta a tutti i bisogni che verranno rappresentati,  ma, confida

che con il contributo di ognuno, si proverà a dare risposta soprattutto alle persone che,

per vari  motivi,  si  trovano in difficoltà.  Conclude il  suo intervento sottolineando due

parole e concetti:

- il tema della solitudine, non solo come una questione demografica, ma trasversale e

sociale che coinvolge tutti i cittadini;

- il tema della povertà: alla luce di un ritorno di questo fenomeno anche nella città di

Trento  e  in  Trentino,  sarà  necessario  indagarlo  ed  analizzarlo  in  modo  che  la

Commissione possa poi portare qualche suggerimento in Consiglio comunale.

Il Presidente Serra chiude il suo intervento augurando buon lavoro a tutti i membri della

Commissione, mettendosi a disposizione della stessa per la conduzione ma ribadendo

l’importanza del contributo di tutti.

Prendono poi la parola vari consiglieri per ringraziare, complimentarsi e commentare le

nomine e per dichiarare interesse a vari temi che potranno essere affrontati durante i

lavori delle Commissione.

La consigliera Chilà valuta positivamente la presenza in Commissione di competenze

diverse che possono concorrere alla declinazione delle politiche sociali, sottolineando

in particolare il tema delle vivibilità della città.

Il  consigliere  Demarchi dichiara  di  essere  disponibile  a  collaborare  nel  portare  in

Consiglio comunale proposte utili e percepite come importanti dai cittadini.

La  consigliera  Margoni  si  dichiara  d’accordo  con  i  temi  citati  dal  Presidente  ed,

essendo  nuova,  sta  vivendo  una  fase  di  conoscenza  per  capire  come  entrare  in
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sintonia con le varie prassi politico-istituzionali.

La consigliera Fiori  dichiara di apprezzare i temi citati dal Presidente Serra e li integra

ricordando il tema delle relazioni sociali e delle reti di prossimità e i bisogni legati alla

popolazione anziana, facendo riferimento al Piano di Invecchiamento Attivo. Conclude

il  suo  intervento  ponendo  l’accento  anche  sul  tema della  fragilità  giovanile  che,  a

partire dalla pandemia covid, sembra sempre più inasprirsi. Dichiara infine che alcuni

strumenti per affrontare questi prooblemi ci sono e si augura di vivere i lavori della

Commissione e comunali con senso di responsabilità, collaborazione e concretezza.

Il  consigliere  Ceko,  che sotituisce Filosi,  sottolinea il  collegamento fra il  tema della

povertà e quello della casa che sta diventando emergenza anche per le professioni

sanitarie.  Rimarca infine come il tema della povertà sia, per alcuni gruppi di cittadini

visibile,  mentre  per  una  parte  del  ceto  medio  risulti  meno  visibile  ma  non  meno

pesante.

Conclude questo giro di interventi la consigliera Attolini che si dichiara d’accordo con

quanto  detto  dal  Presidente  Serra  e  dai  vari  consiglieri  marcando  il  tema

dell’impoverimento non solo economico ma anche valoriale. 

Il Presidente Serra, concluso il giro di interventi, dà il via alla trattazione del punto n. 4

all’ordine del giorno ringraziando l’Assessora Frizzera per la presenza, e dandole la

parola per la trattazione.

Prende la parola l’Assessora Frizzera che si complimenta per le nomine e rimanda ad

un successivo percorso e confronto sia con la Commissione che con i Presidenti di

circoscrizione  in  merito  alla  prevista  riforma  del  regolamento  del  Decentramento.

Introduce il punto all’ordine del giorno riguardante l’indennità prevista per i Presidenti e

consiglieri di circoscrizione ricordando come la Regione autonoma stabilisca che ad

ogni  consigliatura  l’iter  di  determinazione  di  quanto  in  oggetto  debba  ricominciare.

Questo aspetto rende necessario andare in assestamento di bilancio con una delibera

immdiatamente eseguibile. L’Assessora descrive nel dettaglio i contenuti della proposta

di delibera che mantiene gli stessi importi della scorsa legislatura sia per i Presidenti

che per i Consiglieri. 
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Su domanda della consigliera Chilà l’Assessora Frizzera conferma che non ci sono

differenze  da  quanto  era  stato  deliberato  nella  scorsa  legislatura  e  ricorda che,  in

quell’occasione vi era stato un aumento.

Il consigliere Demattè chiede se nelle circoscrizioni siano mai stati utilizzati i gettoni di

presenza.

L’Assessora dichiara che non sono mai stati utilizzati e che era stata fatta una proposta

da parte di un Presidente di circoscrizione. Sottolinea, inoltre, come l’impegno a livello

circoscrizionale  sia  da  considerarsi  impegno  volontario  e  quindi  non  possa  essere

previsto nessun tipo di ricompensa monetaria.

La  consigliera Attolini interviene  anche  per  sottolineare  come  nelle  commissioni

circoscrizionali  partecipino  anche  membri  esterni  e  che  un  eventuale  gettone

creerebbe  disuguaglianze  fra  i  membri  della  stessa  commissione.  La  consigliera

continua  sottolineando  come,  attivando  una  commissione  dedicata  ai  contributi  e,

conseguentemente liberando le altre commissioni da questa incombenza, dovrebbero

diventare maggiormente interessanti  e centrate su temi che interessano ai  membri.

Ciò dovrebbe diminuire il fenomeno del calo di motivazione a cui si assiste in questi

ultimi anni.

Il consigliere Demarchi, ricordando la sua esperienza circoscrizionale, riporta come il

senso di non ascolto e accettazione delle proposte a livello comunale fosse uno dei

motivi per cui la motivazione, nel tempo andava a calare.

L’Assessora Frizzera considera che anche il finanziamento di attività in forma indiretta

possa  rischiare  di  svuotare  di  senso  i  lavori  delle  commissioni  circoscrizionali.  Si

intende,  anche  attraverso  il  contributo  degli  animatori  comunità,  potenziare  la

realizzazione di interventi in forma diretta in modo anche di motivare maggiormente il

lavoro dei consiglieri circoscrizionali.

Il consigliere  Demattè propone comunque di trovare forme di supporto e stimolo al

volontariato. 
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Interviene il Presidente Serra che, raccogliendo il suggerimento di Dematté, propone di

dedicare  le  sedute  di  commissione  necessarie  per  interrogardi  e  interrogare  gli

interessati  rispetto  a  quali  strumenti  si  possano  mettere  in  atto  per  rendere  le

commissioni e le circoscrizioni veri e propri laboratori di partecipazione. 

La consigliera Fiori, vista la presenza dell’Assessora di riferimento, chiede informazioni

rispetto a come si  intenda  procedere per la così detta riforma delle Circoscrizioni,

stimolando,  in  questo  senso,  l’utilizzo  delle  esperienze  di  molti  ex  presidenti  di

circoscrizione presenti nella Commissione Politiche sociali ed in Consiglio comunale.

L’Assessora  Frizzera, premettendo che l’idea verrà presentato a breve in forma più

strutturata, dichiara che verrà realizzato un percorso partecipato che vedrà coinvolta

sia  la  Commissione  politiche  sociali  che  le  Circoscrizioni.  Sottolinea  come  sia

importante il tema della vicinanza del livello comunale con quello circoscrizionale ed in

merito a questo dichiara come la figura dell’animatore di comunità sia pensata proprio

per essere a fianco del Presidente ed ai consiglieri circoscrizionali per supportarli  e

sostenerli. 

Il supporto alle Circoscrizioni dovrebbe passare per un Ufficio dedicato che supporti le

Presidenti e consiglieri circoscrizionali nel promuovere la partecipazione dei cittadini

l’ascolto delle loro idee ed aspettative ed altresì gli altri Assessorati nella promozione di

idee ed interventi a livello territoriale. E’ sicuramente un’idea utile quella di utilizzare

qualche incontro della commissione per sviluppare assieme e meglio alcune di queste

idee.  La  parola  fondamentale  è  partecipazione,  una  partecipazione  strutturata,

condivisa e accompagnata.

Rispetto  al  tema  dei  tempi  con  cui  il  livello  comunale  risponde  alle  Circoscrizioni

l’Assessora dichiara che sta lavorando affinché gli uffici comunali diano una risposta o

comunque  un  feedback  entro  30  giorni  anche,  eventualmente  avvisando  di  un

eventuale ritardo, attraverso una sorta di scadenzario condiviso. Se non sarà possibile

rispondere in tempo, cosa che può succedere, si dovrà motivare.

L’assessora  Frizzera,  su domanda del consigliere Dematté, conferma che si stanno

dotando tutti i consiglieri circoscrizionali di mail istituzionale e che si sta strutturando

una prassi comunicativa, una sorta di  “linee guida” di  scambio di informazioni fra il

livello circoscrizionale, comunale ed istituzionale. Ricorda inoltre che ha già incontrato i
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Presidenti  e  che  li  incontrerà  ogni  secondo  lunedì  del  mese,  per  affrontare  temi

importanti per loro e per l’Assessorato come ad esempio l’utilizzo dei social e linee

guida per la pubblicazione di contenuti su siti istituzionali. 

A conclusione dell’intervento il Presidente Serra dichiara disponibilità a collaborare per

programmare il percorso partecipativo di definizione del percorso di riforma e, dopo

aver chiesto parere alla Commissione, fa mettere a verbale che la stessa non esprime

motivi ostativi alla continuazione dell’iter della  proposta di deliberazione in oggetto al

punto 4. dell’ordine del giorno.

Non essendo richiesti altri interventi,  il  Presidente Serra dichiara conclusa l'adunanza
alle ore 19.15.

La segretaria verbalizzante
f.to Antonia Banal

Il Presidente
della Commissione consiliare

f.to Nicola Serra
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